

2021年新高考适应性考试八省市同时开考

专家支招：作文要捕捉关键词，不能一味煽情

本报讯（记者 匡丽娜 李星婷）1月23日，为期3天的2021年新高考适应性考试开考，语文作文题目以“铭记历史，迎接挑战”为主题。

此作文主题有何深意？考生应该如何作文？记者采访了西南大学教授董小玉。

特点：八省市同时开考，材料作文分值60分

此次适应性考试在重庆、福建、湖南、广东、江苏、河北、辽宁、湖北等八省市同时开考。其中，语文、数学、英语由教育部考试中心命题，物理、历史、化学、地理、生物、政治将由各省自命题。

据了解，此次作文题目为给材料作文，分值60分，材料围绕“1950年，新中国刚刚成立，百废待兴。朝鲜战争的战火烧到鸭绿江边，国家安全面临严重威胁”内容展开，称校团委举行“铭记历史，迎接挑战”主题征文活动。请结合上述材料写一篇文章，说说你的感受与思考。

记者在采访中发现，不少考生表示这次作文题目不难。其中一位学生称，“平时写过类似主题的作文，搜集的素材

也比较多，这次考试作文立意明确，自己扣准主题写的，感觉还行。”

西南大学教授董小玉对本次作文题目点评道，本次作文突破了命题作文对考生思维的拘囿；主题明确，回避了材料作文的泛主题；同时关联个人与国家、民族与世界。考试让学生铭记历史，迎接挑战，厚植国家情怀，坚定理想信念。

董小玉建议，考生在作文中可以思考下述问题，包括什么是抗美援朝精神，抗美援朝精神的当代价值，现在和未来国际和国内面临什么挑战，如何以抗美援朝精神去应对挑战，等等。

窍门：捕捉关键词，写作就有了主旨

具体怎么写？“考生要捕捉关键词，凸显民族的铮铮铁骨与血性。”董小玉认为，此次给材料作文，考生要注意捕捉关键词。诸如国家安全、抗美援朝、保家卫国、万众一心、山河无恙、家国安宁、世界和平等，通过这些关键词，领悟材料中蕴含的抗美援朝精神以及对世界和平的捍卫。抓住这些关键词，考生写作就有了

主旨。

材料中一组组显赫的数据——“290余万志愿军将士”“19.7万多名英雄儿女献出宝贵生命”“30多万名英雄功臣”等，揭示了战争的血腥，历史的疤痕。一位美国老兵回顾：中国人民志愿军战士就像原木一样在行动，一批批冲上来，一批批倒下；又一批批冲上来，又一批批倒下……这种血性让人胆寒，让天地动容！这些数据是要告诉我们，在极为艰难的条件之下，举国上下，凝聚成一股绳，才能拼来山河无恙。

“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。”董小玉表示，这种民族性的舍身忘我的壮举，这种群体性的保家卫国的精神，这种凝聚力、向心力、团结力，是考生写作落笔于迎接现实挑战中要提及的。

落笔：迎接现实挑战，镌刻时代精神与家国情怀

“考生在审题时，可以联系2020年以来举国严阵以待抗击新冠肺炎疫情，找到这个切入点，写作大致不会偏题。”董小玉称，考生的作文要落脚在抗美援朝精神上，落笔在迎接现实挑战上。在2020年的新冠肺炎疫情中，我们举国筹

谋物资，全国一心，自觉居家隔离阻断病毒传播，无数医疗队奔赴疫情重灾区前线，这中间也有很多数据，足以说明新中国成立以来，从抗美援朝精神一脉相承而来的众志成城、万众一心，面对民族困境时的民族凝聚力、行动力。

今天，我们的现实仍然是河入峡谷、风过隘口。在现实火热、时代紧要之时，唯有团结一致，才能冲破险阻、闯关夺隘，为实现中华民族伟大复兴提供势不可挡的磅礴力量。

董小玉强调，材料中要求考生“说说你的感受与思考”，那么写作中就要有思考与感受，不能一味煽情而浮在思考的表面，也不能一味挖掘深度而无情绪的激荡。只有感性与理性交融的文章，才能令人眼前一亮。

“回望筌路蓝缕、风雨兼程的壮阔历史，正是中华儿女在历史长河中不断浴血奋战，‘拼来山河无恙’，激情燃烧的岁月孕育和凝结了抗美援朝精神与时代精神。”董小玉认为，这种精神不是隔岸的观望者，而是投身风雷激荡的拼搏者；这种精神不是冰冷的评判者，而是踌躇壮志的践行者；这种精神不是岁月静好的闲适者，而是舍身忘我的奉献者。

就地过年，要让“处处是家乡”



□新华社记者 王井怀

快过年了，春节团圆的归意日益浓厚，但受疫情影响，就地过年可能成为这个春节假期许多人将要面对的现实。不能与亲人团聚过年，思念不尽相同，也难免会有一些失落，但选择留下的理由和目标是一致的——我们愿意拉长思念，为了把疫情防控做得更好。有三首歌曲或许能表达这样的心境。

第一首《爱我别走》。这一年，大家都过得不容易，可以理解。不过，鉴于目前的疫情防控形势，多地呼吁老小最大的关爱是做好个人防护，疫情防控仍需保持高度警惕，春节期间尽量不要回家，以免造成人员大规模流动。在这个特殊的春节，对妻儿老小最大的关爱是做好个人防护，平安才是最好的团圆。与挤进归乡大潮相比，就地过年无疑更安全。

第二首《暖暖》。无论工厂还是写字楼，不管打工还是生意人，很多人响应疫情防控要求，安心就地过

年。这是每位留下的外地人对疫情防控的贡献。那么，所在城市应该回馈以温暖。比如，目前一些城市菜价在上涨，鸡蛋价格翻了一番。相关部门要及时回应群众的关切，关心外地人的“粮食和蔬菜”。同时，更要关心外地人的“年味”。他们能不能吃上一口家乡菜？能不能感受到都市的年俗？能不能享受到便捷的公共服务？这些都需要当地政府想深一层、多做一步。

我们看到，不少城市做出了榜样，为外地人送上春节大礼包。礼包中既有真金白银的补贴，又有手机流量、健康服务、免费的图书馆体育馆，让外地人感受到一座城市的温暖，像歌里唱的那样“爱一个人希望他过得更好”。期待更多城市来“抄作业”。

第三首《难忘今宵》。过去的一年，全国人民一方有难八方支援，风雨同舟，共同取得了傲人的成就，同时也更感受到国与家的紧密联系。展望新年，我们的心愿更与国家的发展紧紧绑在一起。奋斗在天南海北的兄弟姐妹们，让我们在农历新年钟声敲响时同唱一句：“神州万里同怀抱，共祝愿祖国好！”

（新华社天津1月23日电）

□新华社记者 彭韵佳 沐铁城

疫情防控风险点在哪儿？对春节返乡有何影响？随着春节临近，人员流动增多，疫情传播风险进一步加大。为此，国务院联防联控机制先后印发《关于进一步做好当前新冠肺炎疫情防控工作的通知》《冬春季农村地区新冠肺炎疫情防控工作方案》，保障公众过一个健康平安的“安全”年。

警惕农村成为疫情防控短板

国家卫生健康委员会主任马晓伟表示，疫情已经波及农村地区，河北石家庄、黑龙江绥化、四川成都等地疫情均发生在农村地区或城乡接合部。

——医疗条件相对薄弱。与城市相比，农村医疗条件相对薄弱。农村基层医疗机构不能第一时间识别发热病人，是河北疫情聚集性暴发的关键点，也是农村疫情防控的难点。

——个人防护意识淡薄。“自行服药”和“诊所”是近期疫情的“高频”词

返回城市人员需遵守目的地疫情防控要求

——权威部门就春节疫情防控回应关切

汇。对不少村民而言，出现发热等不适症状后，多是选择自行服药，或就近去乡村卫生室等机构找乡村医生诊治。

——农村人际往来频繁。通过流调发现，近期黑龙江省绥化市望奎县确诊病例和无症状感染者多是惠七村村民，均有聚集行为，具有高度的关联性和聚集性。此前河北疫情也出现类似流调结果。

为此，方案明确要减少人员聚集，各地春节期间按照非必要不举办的原则，严控庙会、文艺演出、展销促销等活动，减少农村集市规模和频次，控制人流量。提倡“喜事缓办，丧事简办，宴会不办”。

切实落实好春节返乡“新规”

方案明确：返乡人员具体指从外地

返回农村地区的人员，需持有7天内有效核酸检测阴性证明返乡，并进行14天居家健康监测。

国家卫健委提示，返回城市人员需遵守目的地疫情防控要求。相关措施落实时间为从1月28日春运开始至3月8日春运结束。

“目前，核酸检测仍然是能够尽早发现新冠病毒感染者的有效手段。”吴尊友表示，核酸检测灵敏度比较高，是应对疫情防控的标配。

国家卫健委明确区分居家隔离与居家健康监测。居家健康监测，是要做好体温、症状监测，非必要不外出。如果出现发热、干咳、咽痛、嗅（味）觉减退、腹泻等身体不适症状，及时到医院就诊。而居家隔离，是指要求在社区医务人员指

导下，单独居住，不能外出。返乡人员返乡后需进行14天居家健康监测，并在返乡后第7天和第14天分别做一次核酸检测。

其中，针对返乡后第7天和第14天的核酸检测，1月28日前的返乡人员是否需要完成以目的地要求为准。

（据新华社北京1月23日电）

快读>>>

吉林通化14名党员干部因防疫不力被问责

23日，吉林省通化市纪委监委对在疫情防控工作中失管失察、履职不力的14名党员干部追究问责情况进行了通报。

（据新华社）



1月23日，重庆高新区金凤镇金凤电子信息产业园重庆美桀电子科技有限公司，老杨（右三）和同事正在劝说美桀员工就地过年。

老杨名叫杨永根，是金凤镇老杨群工站长。就地过年倡议出来后，他和美桀群工点的工作人员一起，给公司员工做工作，劝说大家就地过年，同时发放宣传册，让有必要回家的员工详细了解返乡政策。经过劝说，当天，美桀已有约一半的员工选择留在重庆过年。

记者 张锦辉 摄/视觉重庆

全力夯实“三个阶段”

九龙坡区生活垃圾分类走深走实见成效

基础台账、工作台账、问题台账为基础，形成“四员机制+三本台账”的规范化、标准化、市场化运行管理模式，统一分类标准，细化分类流程，严格分类要求，从队伍建设和流程规范上夯实了垃圾分类工作的基础。

据了解，九龙坡区还建立区级绩效榜、街镇考核榜、社区评议榜、楼道时尚榜“四榜”公示制度，充分调动区级各部门、街镇以及居民的分类积极性；建立对全区各相关单位普发性通报及对街镇党政主要领导靶向通报的“双通报”工作机制，及时将每季度检查情况点对点通报给相关单位，做到“靶向治疗”；不断深化“老杨群工+五长制+网格化”城市综合管理体系，从体制机制上筑牢了垃圾分类工作的基础。

此外，还加大垃圾分类基础设施投入，已增配基础分类垃圾桶8000余套、易腐垃圾积分设备2000余套。

打基础

建立全流程闭环体系

“垃圾分类是一件功在当代、利在千秋的大事。”九龙坡区相关负责人表示，建立一套科学有效的垃圾分类模式，是做好垃圾分类工作的基础和关键，也是实现垃圾分类工作常态化的根本保障。

近年来，九龙坡区通过积极探索，一方面率先与市环卫集团合作，充分利用市环卫集团的环卫专业技术优势，另一方面结合实际区情，充分发挥街镇主体责任，打造出了一套行之有效的全流程分类闭环体系，实现了垃圾的前端分类投放、收集、运输、处置四个环节的无缝衔接。

为确保该体系正常有效运转，九龙坡区率先组建了分类指导员、巡视员、执法员、监督员“四员”队伍，并以



谢家湾街道“红色管家”为居民解答垃圾分类疑惑

“红色管家”服务中心正式揭牌。据悉，该服务中心通过党建引领、人文建设、志愿者服务等方式，由社区、物业、居民多方参与的一站式对外服务窗口。

“‘红色管家’是党建工作在形式上的创新之举。”九龙坡区相关负责人介绍，在充分发挥各级党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用推动垃圾分类工作的同时，他们不断创新举措，抓住物业这个关键，打造“红色管家”示范服务中心，探索建立“红色物业”机制，建立引领物业公司主动承担起推进生活垃圾分类工作的管理责任。“红色管家”以“社区+物业+居民”的方式，开启生活垃圾分类共治共享的新模式，不仅打通了服务联系群众的“最后100米”，还提升了居民满意度、获得感及幸福感。

在九龙坡区，党建引领垃圾分类

无处不在。为了推动楼层撤桶，街道、社区、楼栋党员走家串户做宣传，为打赢撤桶攻坚战发挥了重要作用。在此推动下，九龙坡区楼层无桶的居民小区越来越多。为全力配合楼层撤桶，该区还因地制宜设置小区集中投放点1132处、集中接驳点454处，有效提高居民垃圾分类积极性。

见实效

开出全市首张罚单

抓住小区物业公司，就等于抓住了推动垃圾分类工作的“牛鼻子”。一直以来，九龙坡区高度重视居民小区物业公司在垃圾分类工作中所发挥的作用，积极引导他们主动作为、扎实推进。

前段时间，九龙坡一小区因物业

公司管理不力，随意露天存放分类生活垃圾，且无专人管理，污染严重，小区居民怨声载道。去年12月30日，华岩镇城管执法大队通过调查取证后，按照《重庆市生活垃圾分类管理条例》规定，对该小区物业公司开出了我市首张垃圾分类罚单。

“600元的罚款，体现了垃圾分类工作正在向法治化的方向迈进。”相关人士认为，这既让企业受到了教育，又得到了广大市民的支持，“从另一个角度证明垃圾分类工作见到了实效。”

为了进一步巩固扩大垃圾分类取得的效果，九龙坡区不断推陈出新积极探索创新思路和举措。比如黄桷坪街道以“真情黄桷，文明生活”为主题，组织一支义工队伍，并启动办理垃圾分类便民服务热线卡，为老弱病残群体提供上门收运垃圾服务、垃圾分类知识咨询、礼品兑换等免费服

务。为拓宽垃圾分类覆盖群体，该区联合海外留学人士、民主党派人士、无党派人士开展垃圾分类工作宣传培训，并以社会团体形式践行垃圾分类。创新实施垃圾分类智慧化管理平台建设工作，重点实现厨余垃圾收运预约、作业监管、统计评估等功能，积极推进“智慧+垃圾分类”项目建设。

值得一提的是，九龙坡区还率先实施培训师队伍建设，联合重庆市阳光职业学校开展垃圾分类培训，并从中选育一批“学得好、树得牢、立得住”的“学生”培养成分类培训师，实现分类教育既有发扬又有传承。目前，全区已组织开展3次培训课程。“这是一次创新型培训，既是九龙坡区率先探索与职业教育学校培训垃圾分类专业知识的尝试，又是推动垃圾分类工作常态化的有效途径。”九龙坡区城市管理局相关负责人表示。

据了解，2021年九龙坡区城市建成区内100%的街道（镇）和100%的行政村将实现生活垃圾分类示范覆盖。下一步九龙坡区将在加大垃圾分类专项执法力度、持续推进楼层撤桶并点工作、推进“智慧+垃圾分类”项目建设上下功夫，同时将引入第三方机构参与考核评价，推动垃圾分类工作迈上新台阶。

张锋 吴志杰 曹赞

图片由九龙坡区城市管理局提供

数说

目前，九龙坡区生活垃圾分类工作已覆盖**56万户**城市居民、**4.3万户**农村村民，分类知晓率达**100%**，生活垃圾总体回收利用率达**35.98%**。